DEVRE TEOREMLERI

Elektrik devrelerinde kaynak ve ylk sayisl asagidaki 4 sekilde olabilir.

1- Bir kaynak bir yUKk,

2- Bir kaynak, birden fazla yuk,

3- Bir ylk, birden fazla kaynak,

4- Birden fazla yiik, birden fazla kaynak.

Elektrik devrelerinde kaynaklar ve yikler seri, paralel yada kansik
sekilde baglanmig olabilir. Bitiin elektrik devrelerinin gézlimiinde slphesiz
Ohm ve Kirsof kanunlari gecerlidir. Elektrik devrelerinin matematiksel
¢6ztimlerinde Ohm ve Kirsof kanunlarindan tlretilmis pratik yontemler vardir.
Bu ydntemlere “devre teoremleri” denir.

Devre teoremleri elektrik devresindeki yukler direnclerden olusmug ise
dogru akim (DC) ve alternatif akim (AC) kaynakli devrelerinin ¢bziimilinde
kullantlir.

Devre teoremleri icinde en fazla kullanilan teoremler asagidadir.
1- Sliperpozisyon teoremi,

2- Thevenin teoremi,

3- Norton teoremi.

Yukaridaki devre teoremleri sirasi ile incelenecektir.
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DENEY: 4.1
SUPERPOZISYON TEOREMININ INCELENMESI

HAZIRLIK BiLGILERI

Superpozisyon teoremi, kaynak sayisi birden fazla olan elektrik
devrelerinde bir diigim noktasindaki gerilimin hesaplanmasinda kullanilan
teoremdir. Devre ¢bzimi yapilirken her basamakta bir tek kaynak dikkate
alinir. Devrenin diger kaynaklarn devreden gikarilarak devrenin kaynadga bagli
uglari kisa devre yapilir. Sekil 4.1.1" deki devrenin “A” digim noktasindaki
gerilimi topraga gore hesaplayalim.

R1=200R

R2=100R E

Sekil 4.1.1

Sekil 4.1.2 deki devre esas olarak gerilim bdliicii devredir. Ik olarak E1
kaynadginin devreye etkisini bulalim. Bunun icin E2 kaynagi devreden
gikarillarak devrenin kaynaga bagh ucu kisa devre yapalim.

sekil 4.1.2

Sekil 4.1.2" ye dikkat edilirse gerilim “"R2” uglanindaki gerilimdir. Bu
gerilime “E1” kaynaginin etkisinden olustugu igin “E1A” gerilimi diyelim ve
gerilim bdélme ydntemiyle bu gerilimi hesaplayalim.

4= k2 E
RI+R2

100 30 = 100 .30 =10 Volttur.

A= ;
200+100 300
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Bu kez E2 kaynadinin devreye etkisini bulmak igin E1 kaynadini
devreden cgikaralim ve devrenin kaynada bagh uglarini kisa devre edelim.

Sekil 4.1.3

"A” digum noktasindaki gerilime “E2” kaynadinin etkisinden olustugu
icin “E2A” gerilimi diyelim. Bu gerilimi yine gerilim bdlme ydntemiyle
hesaplayalim.

RI
RI+R2

4=—200
100+200

F24=22 6
300

E2A4 = 4Volttur.

Toprak potansiyeline gore “A” diiglim noktasindaki gerilim buldugumuz
iki gerilimin toplamidir.

Bu gerilime Slperpozisyon gerilimi “EP” dersek:

EP=E1A+E2A

EP=10+4

EP=10+4

EP=14 Volttur.

Devrede 2 kaynak yUk tizerinde dlisen gerilimi arttiracak yénde baghdir.
Eder kaynaklardan birinin kutuplar ters gevrilirse yik Uzerinde disen gerilim

azalir.
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R1=280R

A
T
R2=188R i
L
Sekil 4.1.4

Dikkat edilirse E2 kaynaginin kutuplan terslenmistir. Devre ¢dziimiinde
E2 kaynaginin devre disi oldugu noktaya kadar bir degisiklik yoktur.
Matematiksel olarak yine EIA=10V’ tur.

Once yaptigimiz gibi E2 kaynaginin devreye etkisini bulmak icin E1
kaynadini devreden gikaralim ve devrenin kaynada bagh uclarini kisa devre
edelim. Bu durum sekil 4.1.4' de goriulmektedir.

A ucu ile toprak arasina - ucu toprakta + ucu “A” noktasinda olacak
sekilde dijital voltmetre baglarsak okunan degerin - isaretli oldugunu goririz.

Bu nedenle devre negatif beslemeli gerilim béluctudir. "A” dugim
noktasindaki gerilime “E2” kaynadinin etkisinden olustudu icin yine “E2A”
gerilimi diyelim. Bu gerilimi yine gerilim bélme yéntemiyle hesaplayalim.

_RI
RI+R2

200

A=—""__ (-6
100+200" "%

£24=22 )
300

E2 A4 =-4Volttur,

Toprak potansiyeline gére “A” diigiim noktasindaki gerilim buldugumuz
iki gerilimin toplamdir.

Bu gerilime Sliperpozisyon gerilimi “EP” dersek:
EP=E1A+E2A

EP=10+(-4)

EP=10-4

EP=6 Volttur.

TEMEL ELEKTRONIK , 107



DENEYIN YAPILISI

Y-0016/004 modilind yerine takimiz. Devre badglantilarini yapmadan
dnce sete enerji veriniz, ayarli gi¢ kaynadi gerilimini 12Volta ayarlayiniz.
Setin enerjisini kesiniz. Devre baglantilarini, devreye yalniz E1 kaynaginin
etkisini gérmek igin sekil 4.1.5’ deki gibi yapiniz. Devreye enerji veriniz.

ADJUSTABLE DC PDMER SUPPLY

DC VOLTHMETER
voLT
+

boc
POKER
CTILY

 EXPERIMENT EXAMINATION OF SUPERPOSITION THEOREM

Sekil 4.1.5

1- Voltmetrede okunan gerilim E1 kaynadinin etkisi ile olustugundan bu
gerilim E1A gerilimidir. Bu gerilimi okuyunuz ve kaydediniz.

Voltmetre (zerindeki gerilim E1A=

2- E1A gerilimini matematiksel olarak hesaplayiniz. Buldugunuz deger ile
okudugunuz degeri kiyaslaymniz.
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3- Devre baglantilarini, devreye yalniz E2 kaynaginin etkisini gérebilmek
icin Sekil 4.1.6' daki gibi yapiniz,

ADJUSTABLE DC POMER SUPPLY

OC VOLTMETER
oLT

oc
POHER
suPPLY
<TIL)

+ BV

:
]
§

EXPERIMENT 1 EXAWINATION OF SUPERPOSITION THEOREM

Sekil 4.1.6

4- Voltmetrenin gosterdigi gerilim E2 kaynadinin etkisi ile olustugundan
bu gerilim E2A gerilimidir. Bu gerilimi okuyunuz ve kaydediniz.

Voltmetrenin gosterdigi gerilim E2A=

5- E2A gerilimini matematiksel olarak hesaplayiniz. Buldugunuz degeri
okudugunuz deder ile kiyaslayiniz.
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6- iki kaynagin ayni anda devreye etkisini gdrmek igin devre

badlantilarini Sekil 4.1.7’ deki gibi yapiniz.

ADJUSTABLE DC POMER SUPPLY
ODC VOLTMETER

% =
-
voLT

oc
POHER

SUPPLY
<TTL)

+ BV

EXPERINMENT 1 EXAMINATION OF SUPERPOSITION THEOREM

sekil 4.1.7

7- Voltmetrenin gosterdigi gerilime siiperpozisyon gerilimi (EP) denir.
Bu gerilimi okuyunuz ve kaydediniz.

Superpozisyon gerilimi EP=

8- Superpozisyon gerilimini  matematiksel olarak  hesaplayiniz.
Buldugunuz deger ile hesapladiginiz degeri kiyaslayiniz.

|
I
|

9- Okunan degerler ile hesaplanan degerler arasinda farklhilik olursa bu
fark nereden gelebilir.
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